

市场观察

煤炭钢铁去产能目标接近完成

需加大优质增量供给

据新华社信息 自2015年底中央经济工作会议提出供给侧改革后,“三去一降一补”持续推进。目前钢铁、煤炭去产能工作进展超出预期,相关行业产品价格也出现上涨,如何防止已去除的产能复产是重要任务。上月中央政治局会议提出,把补短板作为当前深化供给侧结构性改革的重点任务,加大基础设施领域补短板的力度。在整顿隐性债务的背景下,去杠杆和补短板之间也需要平衡。

已经在2年半左右接近完成,部分远超预定任务。

在此背景下,钢铁和煤炭去产能的重点发生了变化。

赵辰昕表示,下一步煤炭要从总量去产能转向结构性去产能,系统性去产能,努力实现行业高质量发展,有序释放优质先进产能。

防范过剩产能复产

据介绍,去年1-7月,退出煤炭产能8000万吨左右,完成全年任务(1.5亿吨)超50%。在钢铁领域,去年全面取缔了1亿多吨的“地条钢”产能。今年1-7月压减粗钢产能2470万吨,完成今年全年任务3000万吨的80%以上。

上述去产能的完成,引起市场巨大变化,2015年煤炭钢铁行业亏损,目前则盈利大为改善。煤炭、煤电等行业产能利用率明显提升,供求关系显著改善,企业效率持续向好。今年上半年,钢铁、煤炭、电力行业规模以上企业利润率分别增长93.4%、18.4%和28.1%。

赵辰昕表示:“通过煤炭去产能,大力破除无效供给。我们把处置‘僵尸企业’作为重要抓手,严格执行了质量、环保、能耗、安全等法规标准,倒逼落后产

能和淘汰落后产能全面退出。”

发改委数据显示,截至目前,全国30万吨以下的煤矿比2015年底减少2800多处,下降约50%,120万吨及以上的大型现代化煤矿增加了200处左右,大型现代化煤矿已经成为全国煤炭生产的主体,行业供给质量和效率在大幅提升。

钢铁行业的情况也大为好转。不过,从钢铁去产能进展看,后续任务似乎不太重,但也绝不是轻轻松松可以完成的任务。因为,当前随着钢铁市场供需形势的改善,特别是价格回升,部分企业预期发生了变化,去产能积极性有所下降。

下一步严禁新增产能,防范已化解的过剩产能复产压力比较大。同时,去产能是一项复杂的系统工程,在去产能的同时要把职工安置、债务处理、地方经济转型等工作做好。

释放优质先进产能

由于去产能任务完成较好,未来钢铁和煤炭行业需要加快释放先进产能。

赵辰昕指出,下一步要从总量去产能转向结构性去产能,系统性去产能,努力实现行业高质量发展。同时要

释放优质先进产能,不断增强安全、清洁、高效、稳定的煤炭供给能力。

据了解,目前煤炭价格与钢铁行业还不一样,因为产量和进口量增加,煤炭价格小幅下降。钢铁领域也需要加快释放产能。相关人士指出,下一步为更好地适应去产能进入新阶段的新形势、新变化、新要求,要把去产能和调结构结合在一起。

“我们将继续巩固化解过剩产能的成果,进一步推动钢铁企业转型升级和结构优化。”相关人士表示,“培育优质产能,充分利用产能置换、指标交易等市场化手段,加快形成一批工艺先进、生产效率高的优质产能,把结构调整过来。”

据了解,由于国务院已经部署加快基建投资的工作,各地也启动一批、储备一批新项目,钢铁需求可能会增加,价格上升动力仍强。如何做好调控,确保钢铁价格平稳,仍是重要的挑战。

专家建议,为了促进优质产能的释放,可以制定比较合理的标准,生产条件合格就可以生产,剩下的交给市场。“可以把一些落后的、事故频发的、达不到安全环保标准的矿厂关闭,去除落后产能。其他合理合法的、具备生产条件的应该保留。”

权威发布

发改委:国企负债率小幅下降

据新华社信息 国家发改委日前就供给侧结构性改革有关工作情况举行新闻发布会。根据统计,到今年6月底,全部国有企业资产负债率64.9%,分别较年初和去年同期下降0.7个和0.6个百分点。到6月末,中央企业的资产负债率是67.8%,分别较年初和去年同期下降0.3个和0.6个百分点。通过降低国有企业的资产负债率,有效遏制了部分低效国有企业负债冲动和规模冲动,推动信贷资源向更有效率的企业流动。

国企负债率的降低,企业去杠杆成效初显。相关人士介绍,今年以来主要推动了三方面工作,一是通过市场化债转股等措施优化企业资产,助推具有发展前景的高负债优质企业降杠杆、减负债、推转型。二是通过依法破产等方式推动低效无效企业退出市场。三是扎实推进国有企业降杠杆工作。不过,专家指出,尽管国有企业资产负债率有所下降,但非国有企业资产负债率下降速度更快,国企债务占比依旧保持在高位。根据估算,国企债务占全部非金融企业部门债务的62%,相比2016年上升了3个百分点。可见,国企去杠杆仍是重中之重。国务院国资委会计师沈莹透露,到2020年前,中央企业的平均资产负债率要再下降2个百分点。而杠杆率高的另一个原因在于债权和股权的比例关系不合理。通过市场化债转股优化企业、优化资产,有助于帮助有发展前景的高负债优质企业降杠杆、减负债、促改革。

我国将推动区块链产业健康有序发展

据新华社信息 日前,从工信部获悉,我国区块链技术持续创新,产业初步形成,逐步在供应链金融、征信、产品溯源等领域应用。工信部将加强与各地各部门衔接互动,营造良好的区块链产业发展环境,积极推动产业健康有序发展。

目前,我国区块链产业生态初步形成,企业数量快速增加。工信部信息中心此前发布的《2018中国区块链产业白皮书》显示,截至今年3月底,我国区块链业务为主营业务的区块链公司数量已超过450家,产业初步形成规模。随着区块链技术创新发展,产业应用的实际效果逐渐显现。工信部提出,区块链应用正逐步从金融领域延伸到实体和服务领域,包括电子信息存证、产品溯源、物联网、智能制造、供应链管理等等。

诸多平台企业和互联网公司尝试用区块链技术改造现有场景和服务。工信部提出,区块链产业仍处在初期阶段,技术的正向价值逐步显现,但发展过程中仍伴随不可忽视的风险,比如可能对现行制度规范产生挑战,存在技术层面的漏洞等。工信部提出,将加快推动区块链技术创新应用,特别是加强计算能力、存储能力以及融合渗透能力提升,构建良好的产业生态,推动区块链产业健康发展。

宏观经济

钢铁电商正提升与实体经济的“融合度”

据新华社信息 钢铁电商正在深化供应链服务中提升与实体经济的“融合度”。据钢银电商日前最新发布的今年上半年财务报告,其实现的营业收入和净利润均出现了较大幅度的增长。

财报显示,今年上半年,钢银平台销售量达1255.46万吨,其中日寄售交易量突破17.20万吨,再创历史新高;实现营业收入444.20亿元,与上年同期相比增长39.83%;实现净利润6033.17万元,与上年同期相比增长281.59%。钢银电商董事长朱军红介绍,越来越多的钢铁产业链上下游用户基于渠道的延展性、交易的便捷性、交割的安全性、风险的可控性等因素,对平台的黏性不断增强。

据分析,钢铁电商和实体经济的融合深度在加大。电商平台在钢铁产业链上中下游用户中分别集聚有效的功能:针对上游钢厂,集合零散订单集中采购,实现柔性制造;针对中游贸易商,发挥平台优势,解决中小企业分销及采购难题;针对下游终端,提供物流配送服务,解决“最后一公里”配送问题。电商的供应链服务布局,正在逐步化解传统钢铁产业链条中分别存在的订单零散、渠道不畅、采购及周转困难等问题。

全球钢铁

奥钢联第一财季经营业绩环比下滑

据信息资源网 奥地利奥钢联集团公布的2018财年一季报(2018年二季度)财报显示,其第一财季实现营业收入34.69亿欧元,与2017财年四季度的34.37亿欧元相比微增0.9%,同比增幅为6.7%;息税、折旧及摊销前利润(EBITDA)由2017财年四季度的5.49亿欧元环比下滑6.6%至5.13亿欧元,同比微降0.2%;EBITDA率由2017财年四季度的16.0%回落至14.8%,且低于2017财年一季度的15.8%;息税前利润(EBIT)由2017财年四季度的3.45亿欧元环比减少6.1%至3.24亿欧元,同比也小幅下降1.5%;净利润由2017财年四季度的2.62亿欧元环比大幅下滑14.5%至2.24亿欧元,但同比小幅增长2.8%。

奥钢联集团表示,2018财年一季报受益于全球(特别是北美、欧洲和中国)经济持续增长,主要下游用钢行业(包括汽车、建筑、工程机械和石油天然气行业)钢材需求增长,奥钢联营业收入再创历史新高。但贸易保护主义抬头以及世界主要经济体之间的贸易摩擦增加了全球经济前景的不确定性,与此同时英国脱欧谈判对欧盟经济的负面影响也开始显现。截至目前,美国对进口钢和铝产品加征关税尚未对奥钢联生产经营产生显著影响。第一财季,钢材销售均价上涨以及奥钢联产品品种增加,基本弥补了旗下林茨厂(Linz)高炉进行停产检修引发的钢材产量下降和收入下滑。奥钢联预测2018财年奥钢联经营业绩与2017财年基本持平。

船舶工业

“中国造”超大型矿砂船“明通”轮交付使用

据信息资源网 日前,武昌船舶重工集团有限公司为招商局能源运输股份有限公司建造的新型40万吨矿砂船“明通”轮在青岛的北船重工交付使用。

该船自重达5.42万吨,满载排水量达45.4万吨,船体总长362米,型宽65米,甲板面积相当于三个标准足球场的面积之和,体现了双燃料改装空间、航速双程优化等设计理念。“这是目前全球最新型的矿砂船,其最大亮点就是绿色环保、高效安全。”北船重工董事长韩兵介绍说,这艘船从巴西到中国运输优质铁矿石一个航次可以节约1800吨燃油,全寿命可以累积节约18万吨燃油。船东和劳氏船级社、中国船级社一致认为,该船机舱、甲板、生活楼三大区域建造质量较同类船舶有较大提升,达到国际先进建造水平。

行业动态

太钢自主研发超薄不锈钢

据信息资源网 日前,一车600千米,厚度仅为0.02毫米的不锈钢从山西太原运往德国,该产品是太钢集团继去年的“笔尖钢”之后,又一项自主研发的、可替代进口的产品。此次研发的0.02毫米不锈钢属于行业标准的前沿产品,这种超薄的不锈钢主要应用在航空航天、石油化工、汽车、电子、家电、计算机等领域。

鞍钢助力“巨无霸”集装箱船建造

据信息资源网 日前,堪称“巨无霸”的全球最大体位22000箱集装箱船同时在沪东中华和江南造船厂造船基地开工建设。在该项目中,鞍钢除提供全部9艘“巨无霸”所需船用主裂钢外,还将为其中的3艘供应全部15.6万吨船用钢板。

包钢钢轨供货张呼高铁建设

据信息资源网 日前,内蒙古自治区首条高铁——张呼高铁铺轨施工顺利完成,包钢为张呼高铁供货7.4万吨百米高速钢。据了解,此次铺轨完成的张呼高铁全长286.8千米,设计时速250千米。

宁波钢铁仓库智能化改造项目投入使用

据信息资源网 近日,宁波钢铁有限公司材料备件仓库智能化管理系统技术改造项目顺利通过竣工验收并投入使用。该项目将材料备件收发存管理与RFID(射频识别)和二维码技术相结合,实现了从收货、检验、入库、移库、盘点、发货、理货、配送、门禁管理到移动办公客户端现场收货确认的智能化化管理。

马钢—北科大冶金智能制造技术创新中心揭牌

据信息资源网 日前,马钢—北科大冶金智能制造技术创新中心正式启动运作。此次合作,将充分发挥马钢和北科大各自优势,在冶金工业大数据平台、冶金制造全流程精准控制技术等重点领域,逐步形成集基础研究、技术开发、人才培养和营销服务于一体的冶金智能制造全产业链。



豪华铁路汉江特大桥完成挂索

日前,由中铁十一局集团承建的豪华铁路汉江特大桥斜拉索挂索全部完成。豪华铁路汉江特大桥位于湖北省襄阳市区上游约三千米的汉江上,总长五千二百四十二米,是豪华铁路重点控制性工程之一。该桥江面共十八座桥墩,位于江面上的主桥为双塔五跨部分斜拉桥,最大跨径二百四十八米。

新华社 供稿

今日关注

今年铁路投资额重返8000亿元 提振钢铁等行业

据新华社信息 有消息称,在铁路机车车辆投资增长及基建潮加速推进的刺激下,今年铁路固定资产投资额将重返8000亿元以上。据国家统计局数据显示,2014年至2017年全国铁路固定资产投资额均超过8000亿元。

国家发改委发布的数据显示,今年上半年,铁路完成固定资产投资3127.1亿元,同比增长0.1%,完成今年年初目标任务7320亿元的42.7%。

分析师表示,全国铁路固定资产投资由机车车辆投资(装备投资)和基本建设投资组成,该数据是衡量铁路年度建设任务完成情况的重要依据。

专家表示,铁路投资加大的主要原因有:一是我国基础设施领域仍存在明显短

板,特别是广大的中西部地区,不仅需求强烈而且地形复杂,对建设能力、创新能力都提出了更高要求;二是基建投资是稳定经济增长的重要手段,而铁路投资提速的重要意义在于,面对“稳中有变”的复杂经济形势,只有坚定的“补短板”,继续深入推进供给侧结构性改革,才能顺利完成新旧动能的转换,确保2020年全面建成小康社会目标的如期实现。

分析师表示,铁路的建成通车,缩短了时空距离,会带动城市圈及城市圈的形成,会促进区域内人员和物流的增长,初级波及面有服务业,比如,旅游、酒店和消费业;深入发掘的话,会带动房地产、工业等方面的发展,也会增加相应的人员就业。铁路投资下半年建设重点集

中在京张高铁建设、雄安新区铁路布局规划调整、京津冀核心区铁路枢纽规划等将为后续工程建设奠定基础。

专家表示,铁路在我国的经济建设和社会发展中起着极其重要的基础性支撑作用,铁路等基础设施建设,对于解决我国发展不平衡不充分问题,满足人民对美好生活的需要都具有明显的推动作用。整体看,铁路的快速发展对于行业的带动是全方位的,基础原材料方面将显著带动钢铁、水泥等行业的发展,第一产业方面,对铁路沿线的农业种植、农业观光等都具有较强的带动作用,第二产业方面,对制造业上下游的元器件、半成品和制成品运输等具有决定性的影响,第三产业方面,对连接城镇之间的金融、贸易、物流等服务业都具有根本性的影响。

汽车天地

福特汽车应用运动分析技术优化生产线

据信息资源网 美国福特汽车公司日前宣布,他们正将人体运动跟踪与分析技术应用于汽车生产领域,以创造更加高效的符合人体工程学的生产环境。世界上许多体育明星及团队越来越

多地依靠先进的人体运动跟踪与分析系统来找出自身不足,并有针对性地进行训练以提高成绩。受此启发,福特汽车公司和西班牙巴伦西亚的科研机构合作,将此类技术首先应用到巴伦西亚福特发

动机组装厂。研究人员让工人穿上装有特殊传感器的紧身工装,在发动机组台上操作。根据搜集到的数据和摄像头拍摄到的行动轨迹,在电脑上可以生成工人的三维运动图像。生物学家通过分析相关数据,可以帮助工人找到减少疲劳的操作姿势,同时设计出更适合人工操作的工作台面。福特公司表示,他们计划将这一技术逐步推广到其它工厂,以保护工人并提高生产效率。